



习近平向第五届中俄能源商务论坛致贺信

新华社北京10月19日电 10月19日,国家主席习近平向第五届中俄能源商务论坛致贺信。

习近平指出,经过中俄双方多年共同努力,两国能源合作已形成全方位、宽领域、深层次、高水平的合作格局,是中俄平等互利务实合作的典范,为保障两国乃至全球能源安全和可持续发展发挥了积极作用。面向未来,中方愿与俄方一道,高水平建设能源合作伙伴关系,持续增强能源产业链供应链韧性,为

促进全球能源市场长期健康稳定可持续发展,推动构建全球清洁能源合作伙伴关系作出更大贡献。

同日,俄罗斯联邦总统普京也向第五届中俄能源商务论坛致贺信。

10月18日,国家主席习近平在人民大会堂出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式并发表主旨演讲,回顾10年成就,总结成功经验,宣布中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动,强调中方愿同各方深化“一带一路”合作伙

习近平分别会见多国领导人和新开发银行行长

新华社北京10月19日电 (记者温馨 陈旭)10月19日上午,国家主席习近平在人民大会堂会见来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的蒙古国总统呼日勒苏赫。

习近平指出,蒙古国是共建“一带一路”倡议的国家之一。10年来,双方深入对接发展战略,在贸易投资、互联互通、民生工程等方面合作取得可喜成果。共建“一带一路”倡议同蒙古国“草原之路”发展战略有着广阔合作空间。希望蒙方依托自身联通欧亚的地理条件,为高质量共建“一带一路”发挥更大作用。

习近平指出,中方愿同蒙方坚持相互尊重独立、主权和领土完整,支持彼此维护核心利益,筑牢两国命运共同体的根基。中方将一如既往地帮助蒙古国振兴经济,有序推进相关口岸建设,开辟两国互联互通新通道。中蒙荒漠化防治合作中心已经成立,中方愿继续支持蒙方“种植十亿棵树”计划,携手开展生态文明建设。中方愿拓展中蒙俄三方合作,稳步推进三国经济走廊建设。

呼日勒苏赫表示,祝贺中方成功举办第三届“一带一路”国际合作高峰论坛,此次论坛成果有助于实现联合国可持续发展目标,将为世界经济增长注入新的强劲动力。蒙方将发展对华关系作为外交政

策首要方针。明年是蒙中建交75周年,也是习近平主席访蒙10周年和两国建立全面战略合作关系10周年。蒙方愿同中方加强高层交往,相互尊重,相互支持,推进经贸、互联互通、矿产能源、防沙治沙、绿色发展等领域合作,密切人文交流。蒙方高度评价中国为世界和平稳定发挥的重要作用,支持习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议。蒙方重视加强蒙中三方合作,愿同中方密切多边领域的沟通协作。

两国元首共同见证签署跨境铁路、绿色低碳、数字经济等多项双边合作文件。

新华社北京10月19日电 (记者许可 林苗苗)10月19日下午,国家主席习近平在人民大会堂会见来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的刚果(布)总统萨苏。

习近平指出,刚果(布)是共建“一带一路”的积极参与方和重要合作伙伴。双方秉持和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神,推进友好合作,取得了实实在在的成就。刚果(布)国家一号公路等项目成功实施,堪称典范。中刚是真朋友、好伙伴。中方珍视两国情谊,愿同刚方在“一带一路”、中非合作论坛等框架内加强务实合作,探索和培育数字经济、绿色发展等合作增长点,推动中刚全面战略合作伙伴关系不断迈上新台阶。

习近平强调,理念相近、相互信任、相互支持是中刚关系行稳致远的法宝。感谢刚方在涉及中国核心利益和重大关切问题上给予中方坚定支持,中方支持刚果(布)维护国家独立自主、反对外来干涉,坚持走符合自身国情的发展道路,支持刚果(布)在国际和地区事务中发挥更大作用,愿同刚方密切多边协作,推动构建更加公正合理的国际秩序。

萨苏表示,共建“一带一路”是一项伟大的工程,为世界提供了崭新的包容发展的新模式。第三届“一带一路”国际合作高峰论坛圆满成功,体现了刚果(布)等参与国家对“一带一路”倡议的坚定支持。中国是推动世界经济增长的主要贡献者,刚方由衷钦佩中国发展取得的伟大成就,愿同中方以庆祝明年建交60周年为契机,推动中刚关系进一步发展。刚方坚定奉行一个中国政策,期待同中方继续相互支持,加强基础设施、绿色能源等领域务实合作,密切在中非合作论坛等框架下沟通协作。刚方积极支持习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,相信上述重要倡议有利于维护多边主义和国际公平正义。

蔡奇、王毅参加上述活动。

新华社北京10月19日电 (记者温馨 伊克)10月19日上午,国家主席习近平在人民大会堂会见来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的土库曼斯坦民族领袖、人民委员会主席别尔德穆哈梅多夫。

习近平指出,中国是土库曼斯坦值得信赖的朋友和伙伴。今年1月,我和谢尔达尔·别尔德穆哈梅多夫总统共同宣布将两国关系提升为全面战略合作伙伴关系、在双边层面践行命运共同体,开启两国关系发展新篇章。发展中土全面战略合作伙伴关系符合两国根本利益,也是两国人民的共同期盼。中方愿同土方一道,继续秉持相互尊重、互利共赢原则,推动两国关系行稳致远。

习近平强调,相互支持是中土命运共同体的核心要义。中方赞赏土方在涉及中国核心利益和重大关切问题上始终给予中方有力支持,我们将继续支持土方维护国家主权、安全、发展利益,走符合本国国情的发展道路。中方愿同土方加强“一带一路”倡议同“复兴丝绸之路”战略对接,让古丝绸之路成为新时代的“幸福路”。双方要提升两国贸易规模,扩大医疗卫生、体育、旅游等领域合作,搞好互办文化年活动,早日在土建成鲁班工坊。中方愿同土方落实好中国-中亚峰会成果,更好推进各领域合作。

蔡奇、王毅参加会见。

新华社北京10月19日电 (记者温馨 伊克)10月19日上午,国家主席习近平在人民大会堂会见来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的土库曼斯坦民族领袖、人民委员会主席别尔德穆哈梅多夫。

习近平指出,中国是土库曼斯坦值得信赖的朋友和伙伴。今年1月,我和谢尔达尔·别尔德穆哈梅多夫总统共同宣布将两国关系提升为全面战略合作伙伴关系、在双边层面践行命运共同体,开启两国关系发展新篇章。发展中土全面战略合作伙伴关系符合两国根本利益,也是两国人民的共同期盼。中方愿同土方一道,继续秉持相互尊重、互利共赢原则,推动两国关系行稳致远。

奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章·特别报道

勇担使命筑牢北方重要生态安全屏障

——二论推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章

本报评论员

日前,国务院印发《关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》,提出“统筹山水林田湖草沙系统治理,筑牢北方重要生态安全屏障”,为我区在生态文明建设上出新绩提供了政策支持、注入了强大动力。

内蒙古是我国治理荒漠化的主战场、防沙治沙的主防线,“三北”工程攻坚战三大标志性战役的主战场有“两个半”在内蒙古。主战场就要打主攻、唱主角,主防线就要担主责、当主力。科学推进荒漠化综合治理,把防沙治沙作为荒漠化防治的主要任务,分类施策、集中力量开展重点地区规模化防沙

治沙,协同推进重要生态系统保护和修复重大工程、“三北”防护林体系建设工程,全力打好三大标志性战役。科学细致地编制规划和方案编制好,充分调动各方积极性,加强技术和模式创新,久久为功创造防沙治沙新奇迹。

筑牢我国北方重要生态安全屏障,是内蒙古必须牢记的“国之大者”。我们要呵护好、捍卫好这个“国之大者”,守护好绿水青山。强化草原森林湿地保护修复,严格落实草畜平衡和禁牧休牧制度,促进草原休养生息,防止超载过牧。严格执行原生沙漠和原生植被封禁保护制度,在主要风沙口、沙源区和沙尘路经区

推行冬季免耕留茬制度。积极开展草原保险试点,建设国家生态文明试验区。

良好的生态环境是最普惠的民生福祉,我们要深入开展环境污染防治。坚决打赢蓝天碧水净土保卫战,推进重点地区清洁取暖改造,加强呼包鄂、乌海及周边地区大气污染联防联控和生态修复,推进“无废城市”建设,推动农牧业面源污染治理,让我们的天更蓝、地更绿、水更清。

生态环境问题归根结底是发展方

式问题,我们要推进绿色低碳循环发展。推进产业生态化,依托新旧能源的总量优势和组合优势,推动能耗双控逐步转向碳排放双控,大幅提高产业绿色化程度。绿水青山不会自然而然变为金山银山。推进生态产业化,探索生态产品价值实现机制,发展绿色金融,以生态“含绿量”提升发展“含金量”。

东风正劲好扬帆。只要全区上下以挑大梁扛重担的使命担当打好“三北”工程攻坚战,以扛牢“国之大者”的高度自觉全面推进美丽内蒙古建设,定能把我国北方重要生态安全屏障筑得牢不可破,书写生态文明建设新篇章。

亲切关怀备受鼓舞 凝心聚力团结奋斗

——《国务院关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》在全区林草系统干部职工中引发强烈反响

□本报记者 霍晓庆 帅政

日前,国务院印发《关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》(以下简称《意见》)。《意见》部署了7个方面主要任务,第一个任务就是统筹山水林田湖草沙系统治理,筑牢北方重要生态安全屏障,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对内蒙古生态建设的高度重视,在全区林草系统干部职工中引发强烈反响。

“作为筑牢我国北方重要生态安全屏障的主要牵头部门,我们一定要坚决扛起政治责任,以强烈的感恩之心和奋进之志抓好《意见》的贯彻落实。”自治区林草局党组书记、局长王肇晟说。多年来,内蒙古牢记“国之大者”,在祖国北疆筑起一道万里绿色长城,《意见》的出台让广大林草系统干部职工备受鼓舞、干劲十足。“下一步,全区林草系统将坚持系统观念,统筹山水林田湖草沙系统治理,科学编制规划方案,聚焦重点,集中力量,全力打好‘三北’工

程攻坚战和三大标志性战役。要充分调动各方积极性,加强技术和模式创新,能多干就多干,把进度往前推,把工期往前赶,努力把‘盆景’变‘森林’。同时,要持之以恒推进草原森林湿地保护修复,严格落实草畜平衡和禁牧休牧制度,坚决保护好我们的大森林、大草原,在推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的道路上贡献林草力量。”王肇晟说。

“《意见》中提出‘创建贺兰山、大青山等国家公园’,为今后大青山保护区

高质量发展提供了明确的方向和具体思路。”内蒙古自治区大青山国家级自然保护区管理局局长牛喜山说。近年来,保护区坚持底线思维和开放思维,在抓好自然资源保护的前提下,持续推动科研监测、资源利用等有序开展,取得了较好成效。下一步,大青山保护区将坚持生态保护第一、国家代表性、全民公益性的国家公园理念,全力以赴抓好本底调查、保护修复、监测监管等任务,高质量推进大青山国家公园建设。

■下转第2版

内蒙古今日在粤港澳大湾区开展招商引资系列活动

本报10月19日讯 (记者 高慧 霍晓庆)10月20日,内蒙古在广东省深圳市举行招商引资推介会暨合作项目签约仪式,300多家企业齐聚一堂,共叙友谊,共商合作。

据了解,此次参会的企业有华润集团、明阳集团、华为技术有限公司、中国广核集团有限公司等世界500强、中国500强企业,还有不少是新一代信息技术、新能源、新材料、新能源汽车、节能环保等国家战略性新兴产业企业、国家高新技术企业以及科技型、创新型、专精特新中小企业。

日前,国务院印发的《关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》指出,积极融入国内国际双循环,推动向北开放重要桥头堡建设提质升级。粤港澳大湾区是我国改革开放的前沿阵地,是我国经济发展活力最为强劲的地区之一,内蒙古则是国家重要能源和战略资源基地、农畜产品生产基地和我国向北开放重要桥头堡。两地产业特色明显,区域优势互补潜力巨大。

“内蒙古将与粤港澳大湾区企业在发展能源经济、数字经济、现代农牧业、现代服务业等方面展开合作,共同构建产业多元发展大格局,共同打造开放合作大平台,推动内蒙古与粤港澳大湾区经贸合作迈上新台阶。”内蒙古自治区商务厅副厅长侯燕会介绍。

■下转第2版



“沙窝窝”里种出“金豆豆”

10月19日,杭锦旗吉日嘎朗图镇,土豆迎来丰收季,人们在田间忙碌着。目前,杭锦旗沙漠生态修复示范基地“沙漠土壤化”项目一期初见成效,试验种植的高粱、大豆、玉米、土豆等20余种农作物喜获丰收,实现了生态效益与经济效益“双赢”。

本报记者 王磊 摄

包钢科研飞地:孵化出轻稀土高效高值利用新天地

□本报记者 格日勒图 通讯员 于泓泽

去冬今春,由包头稀土研究院天津分院(以下简称“天津分院”)研发的炽热羽绒服走俏全国,可抗零下36摄氏度低温。不久前,造就稀土元素与日常衣物奇妙融合的“稀土光蓄热抗菌纤维制备及其面料关键技术”问鼎中国纺织科技成果对接峰会,一举摘得第九届中国十大纺织科技绿色先锋奖。

然而,这只是包钢科研飞地——天津分院深耕轻稀土产业的一个缩影。稀土纳米断热系列产品、稀土多彩反射隔



热涂料、稀土耐火材料、稀土粉煤灰耐材、系列无水稀土氯化物产品、稀土功能纺织材料、稀土医疗材料开发等众多稀土功能材料的研发,支撑起天津分院独特的科研地位。

天津分院长期致力于稀土纳米研究,研发出稀土纳米断热涂层、高隔热性能稀土镀膜玻璃等产品,可吸收95%以

上红外线,有效解决建筑玻璃保温性、隔热性差的问题。天津分院科研管理部部长李璐做了一项计算,将一平方米稀土纳米断热涂层一年的断热效能换算成碳,等同两棵树吸收存储的碳量。“我们的产品相当于在玻璃上种树。”李璐的比喻,让人顿感清凉。

飞地创新,“稀”出非凡。稀土断热

涂层技术先后摘得2021年度稀土科学技术二等奖、第十七届中博会“专精特新”单项冠军产品、天津市知识产权创新创业大赛一等奖。天津分院起草了《建筑节能用稀土断热涂料》团体标准,并由中国稀土学会、中国涂料工业协会联合发布。

如今,新型稀土纳米断热涂料已申请专利10项,其中,发明专利9项、已授权6项,成果转化后,已在济南西站、国家基因库、中国宝武、苏州希尔顿酒店等20多个大型建筑上使用。其中,科研人员对常州市吾悦广场4000平方米穹顶玻璃涂刷后进行测试。

■下转第2版